

责任编辑:王 雯(0451-84655267)  
执行编辑:马云鹤(0451-84655279)

# 决不让一个贫困群众掉队

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

2017年8月31日 星期四

## 脱贫攻坚作战图



国家级贫困县明水县



国家级贫困县青冈县

## 图说 / 扶贫

对话脱贫户朱仁

## 从“贫困户”到“上班族”



没想到,自己也能成为“上班族”。



老朱去上班,9岁的小孙女乖巧地帮奶奶照顾家里。

□文/本报记者 董新英  
摄/本报记者 刘心杨

朱仁更愿意说当下正走向富裕的生活。朱仁拿出了他的贫困户档案。记者翻开这本档案,一册五卡四帐整整齐齐,昌盛乡长迟清文是朱仁的帮扶人,驻村工作队员成员信息也都规范地贴在档案上。“帮扶干部总来我家,询问家庭情况,我这个乡里环卫队的活就是帮扶人给我找的,一年能赚一万元左右的工资,家里的地合作社代耕了,就等着收钱,日子是越来越好。”朱仁脸上洋溢着笑容,这笑容是对未来日子最好的憧憬。

昌盛乡乡长迟清文说,朱仁对生活很乐观,很积极,虽然眼下脱贫了,但是他年纪大了,还得加强关注,防止返贫是关键。

从朱仁的家到乡里有步行10多分钟的距离,24日下午一点钟,记者跟随朱仁的电动车走上他的工作岗位,当天的大集散了,街道上有不少垃圾,朱仁将电动车停放在幸福村村委会门前,穿着干净的工作服,拿起工具,一边哼着小曲,一边扫着大街。朱仁悠闲享受的姿态感染着记者,抓拍的镜头里都是他的笑脸,这笑脸也是他喜悦心情的定格。

从贫困户到“上班族”,成为幸福村率先脱贫的脱贫户,朱仁在炕头上向记者回忆起当初犯难的日子。2012年,朱仁开着小型电动车刚刚从“大集”回来,一边将记者让进屋,一边说着今天的工作日程:“平时一天去扫两三次,赶上大集的日子,就要多去几回。”

从贫困户到“上班族”,成为幸福村率先脱贫的脱贫户,朱仁在炕头上向记者回忆起当初犯难的日子。2012年,朱仁开着小型电动车刚刚从“大集”回来,一边将记者让进屋,一边说着今天的工作日程:“平时一天去扫两三次,赶上大集的日子,就要多去几回。”

从贫困户到“上班族”,成为幸福村率先脱贫的脱贫户,朱仁在炕头上向记者回忆起当初犯难的日子。2012年,朱仁开着小型电动车刚刚从“大集”回来,一边将记者让进屋,一边说着今天的工作日程:“平时一天去扫两三次,赶上大集的日子,就要多去几回。”



# 消除贫困 民心所依

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

## 从“红”到“蓝”

## 驻村工作队长的档案名签

□本报记者 董新英

幸福村村委会就在青冈县昌盛乡政府的对面。8月24日,记者走进青冈县昌盛乡幸福村村委会,看到脱贫攻坚精准识别“回头看”档案资料整齐摆放在两个柜子里,未脱贫贫困户档案在一侧,档案上贴着红底白字的名签,上面标注着村民的名字,已脱贫贫困户档案则贴着蓝底白字的名签,这些“蓝档案”放在柜子的另一侧。柜子里的“红档案”很厚重,“蓝档案”只有零星的几本。幸福村驻村工作队队长史雨波将红蓝档案分别拿出来展示给记者看:“为了便于工作,脱贫户用蓝色标注,未脱贫户用红色标注,分别放到两个柜子里,等到这些红色档案从这个柜子都挪到那个柜子变成蓝色档案,我们的驻村工作就结束了,脱贫攻坚战役也胜利了。”史雨波解读着贫困户档案名签从“红”到“蓝”的意义。

史雨波介绍,幸福村辖5个自然屯,共有村民732户3636人。自脱贫攻坚工程启动以来,按照精准扶贫倒排序的要求,全村共确定建档立卡贫困户125户304人。目前,已脱贫4户8人,未脱贫121户296人。“每一本贫困户档案从红色变成蓝色,就是一户贫困户已脱贫的象征,这四户脱贫户给我们提了不少信心。”史雨波说。

今年5月,史雨波从青冈县政法委纪检组组长“摇身一变”成为幸福村驻村队长。他带领记者走进位于幸福村万发奎屯的驻村工作队驻地,一户普通的民宅被称为“乡村别墅”。驻地有个小园,种着茄子、黄瓜、辣椒、玉米等。史雨波说:“黄瓜已经罢园了,苞米现在能吃了,那两条空垄种的是萝卜,寻思搞绿色种植不洒农药和化肥,没想到被虫子干掉了,没成功。”像农户一样种小园,史雨波每天早晨和晚上都在村里“遛大街”,和村民培养感情从做一名地道的农民开始。史雨波说,开展驻村工作,要与老百姓打成一片,多进农家,说农村话,想农民的事,访民苦解民忧,让驻村工作接地气。因为对村民了解了,为贫困户脱贫找出路也变得得心应手。

记者了解到,结合幸福村贫困户的实际情況,该村主要实施以下“四型扶贫路径”,即合作入社型扶贫、生产经营型扶贫、劳务收入型扶贫以及环境改善型扶贫。史雨波介绍,幸福村有14户贫困户,以上地“托管代耕”方式,加入沃土丰达玉米种植专业合作社,每亩向合作社缴纳360元农资、生产等费用,合作社负责整地、播种、秋收到最后运送至农户家中,全过程服务,且保证亩产最低达到750公斤,由合作社秋后收这部分农户代管,解决了这些贫困户种地缺资金的难题,并解放了生产力,预计年可实现户均增收600元。

每年劳务内转可为贫困户提供就业岗位150个,在外输出,以屯为单位,外出务工贫困户平均达到20人以上,全村外输出务工总人数160余人。同时借助国家



当柜子里的红文件全变成蓝色,史雨波的任务也就完成了。

本报记者 刘心杨摄

引导贫困户采取独立经营、结对经营、联合经营等方式,投入到旱改水工程等农业产业结构调整的高效益产业中来,让贫困户获取更大收益。2017年,该村水稻种植面积达到3300亩,预计亩纯效益近850元。同时,借助国家扶贫政策,与全村410户农户达成了户用光伏安装意向,目前已经建设完成210户,其他正在施工中,预计年可实现户均占地增收600元。

每年劳务内转可为贫困户提供就业岗位150个,在外输出,以屯为单位,外出务工贫困户平均达到20人以上,全村外输出务工总人数160余人。同时借助国家



## ■记者 在现场

# 房子新了 心也亮了

□本报记者 董新英

在青冈县昌盛乡幸福村里转一转,村民小园里,红红的果子压弯了枝条,预示着丰收的脚步越来越近。更加令人欣喜的是,在秋收前后,不少贫困户将住进新房。“村里面盖起了不少新房,今年预计有52户要改造房屋,现在已经改了30户。”幸福村驻村队长史雨波一边走一边介绍着情况。跟随着昌盛乡党委副书记王学森和史雨波的脚步,记者一行走进了几户贫困户。

在幸福村万发奎屯,王作荣家的新房已经完成了主体结构,土炕都已经搭好。王作荣今年52岁,因为疾病原因一直不能干重活,13岁的女儿正在读初中。两个月前,王作荣的爱人帮助干部的帮助下,找到了一份在饭店打工的活儿。“新房盖了一个多月了,等室内装修完我们一家三口就能住进来了。”新房马上就能竣工,王作荣难掩喜悦。爱人的新工作让这个家很有奔头。史雨波告诉记者,其实王作荣本来没有意愿要盖新房,做了几次工作,详细地给他讲解国家对于贫困户改善住房的政策,他终于下定决心盖上了新房。“他家离我们驻村工作队驻地近,没事我们就过来看看。

记者在幸福村采访时,听说幸福村村民何昌友也在研究翻新改造房屋的事,他还特邀史雨波去家里拿主意。24日下午,记者和史雨波来到何昌友的家,何昌友的母亲常年卧病在床,他和爱人将老人伺候得很干净。

记者了解到,何昌友家的房子是泥草房,房屋状况很不好,不安全,我们反复做工作,加上周围的邻居房屋都不错,他才开窍了。”

从万发奎屯王作荣家走出来,记者来到了幸福村何小怀屯的段凤国家。段凤国的老伴赵桂芹是个利索人,和王作荣家推倒泥草房重建新房不同,段凤国家的新房是在原来房屋的基础上改建的,屋里还残留着装修气味,但收拾得非常干净整洁。里屋卧室里的大衣柜有些年头了,赵桂芹说,这个大衣柜有70多年了,都是上一辈传下来的,从这一细节,能够看出这是一户很会过日子的人家。赵桂芹告诉记者,她家是因病致贫户,她两次手术就花了六万多元,别看现在困难,他们老两口对脱贫有信心。帮扶干部给老人在砖厂找了活干,一天能赚50元。家里的小园安上了三组光伏发电设施,一组光伏发电设施保底能收管理费600元。最重要的是,家里的房子从旧变新,心里敞亮了。不耽误种小园,还能收管理费,光伏发电项目很受村民欢迎。史雨波告诉记者,今年幸福村贫困户的小园里安装了411组光伏发电设施,村民对这个项目认可度很高。

记者在幸福村采访时,听说幸福村村民何昌友也在研究翻新改造房屋的事,他还特邀史雨波去家里拿主意。24日下午,记者和史雨波来到何昌友的家,何昌友的母亲常年卧病在床,他和爱人将老人伺候得很干净。

记者了解到,何昌友家的房子是泥草房,房屋状况很不好,不安全,我们反复做工作,加上周围的邻居房屋都不错,他才开窍了。”

从万发奎屯王作荣家走出来,记者来到了幸福村何小怀屯的段凤国家。段凤国的老伴赵桂芹是个利索人,和王作荣家推倒泥草房重建新房不同,段凤国家的新房是在原来房屋的基础上改建的,屋里还残留着装修气味,但收拾得非常干净整洁。里屋卧室里的大衣柜有些年头了,赵桂芹说,这个大衣柜有70多年了,都是上一辈传下来的,从这一细节,能够看出这是一户很会过日子的人家。赵桂芹告诉记者,她家是因病致贫户,她两次手术就花了六万多元,别看现在困难,他们老两口对脱贫有信心。帮扶干部给老人在砖厂找了活干,一天能赚50元。家里的小园安上了三组光伏发电设施,一组光伏发电设施保底能收管理费600元。最重要的是,家里的房子从旧变新,心里敞亮了。不耽误种小园,还能收管理费,光伏发电项目很受村民欢迎。史雨波告诉记者,今年幸福村贫困户的小园里安装了411组光伏发电设施,村民对这个项目认可度很高。

记者了解到,何昌友家的房子是泥草房,房屋状况很不好,不安全,我们反复做工作,加上周围的邻居房屋都不错,他才开窍了。”

从万发奎屯王作荣家走出来,记者来到了幸福村何小怀屯的段凤国家。段凤国的老伴赵桂芹是个利索人,和王作荣家推倒泥草房重建新房不同,段凤国家的新房是在原来房屋的基础上改建的,屋里还残留着装修气味,但收拾得非常干净整洁。里屋卧室里的大衣柜有些年头了,赵桂芹说,这个大衣柜有70多年了,都是上一辈传下来的,从这一细节,能够看出这是一户很会过日子的人家。赵桂芹告诉记者,她家是因病致贫户,她两次手术就花了六万多元,别看现在困难,他们老两口对脱贫有信心。帮扶干部给老人在砖厂找了活干,一天能赚50元。家里的小园安上了三组光伏发电